
彰化縣永靖鄉永靖國民小學 110 學年度入班觀課課程簡案                               

教學活動設計 

領域/科目 自然與生活科技 設計者 陳承婷 

主題(單元)名稱 植物與生活 

實施年級 三年級 節次 第四節 教學時間 40 分鐘 

教材資源 
南一版自然科學教科書、自製教學 PPT、自製學習單、空白面具、蠟筆、採

集葉片 

總綱核心素養 

A1 身心素質與自我精進 

自 

B3 藝術涵養與美感素養 

自 

C1 道德實踐與公民意識 

自 
領綱核心素養 

E-A1 能運用五官，敏銳的觀

察周遭環境，保持好奇心、

想像力持續探索自然。 

E-B3 透過五官知覺觀察周遭

環境的動植物與自然現象，

知道如何欣賞美的事物。 

E-C1 培養愛護自然、珍愛生

命、惜取資源的關懷心與行

動力。 

學習重點 

學習表現 

m-Ⅱ-1 能經由觀察自然界現象之間的關係，理解簡單的概念

模型，進而與其生活經驗連結。 

po-Ⅱ-1 能從日常經驗、學習活動、自然環境，進行觀察，

進而能察覺問題。 

學習內容 

INb-Ⅱ-7 動植物體的外部形態和內部構造，與其生長、行

為、繁衍後代和適應環境有關。 

INe-Ⅱ-1 自然界的物體、生物、環境間常會相互影響。 

INe-Ⅱ-11 環境的變化會影響植物生長。 

INf-Ⅱ-3 自然的規律與變化對人類生活應用與美感的啟發。 

學習目標 

學生除了能透過觀察去了解植物各身體部位的功用之外，還能瞭解植物於

生活中的應用和帶來的影響，以及親自美化面具，既能運用植物與生活美

學中，更能育教於樂，能尊重生命和對生活周遭環境與自然生態的關心。 

教學歷程/活動設計 

學習目標 

代號 
教    學    活    動 時間 

教學 

資源 

學習成效

評量方式 
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壹、準備活動 

  一、教師部分： 

1. 準備教學 PPT、自製學習單、備用葉子、小面

具、蠟筆和雙面膠。 

  二、學生部分： 

1. 事先複習之前教過植物的根、莖、葉、花、果

實與種子。 

2. 事先蒐集植物在生活中有哪些功用? 

3. 事先在下課或放學回家後，觀察各種類的植

物，並蒐集至少 10 片自己喜歡的葉子。 

貳、發展活動 

  (一)複習前堂的課程內容 

 教師自製學習單，讓學生們填寫植物各身體部位的

正確的名稱。 

(二)引起動機： 

1. 植物和人類的生活有著密不可分的關係，想看看植

物在我們的生活中有哪些用途呢? → (學生依經

驗自行回答) 

老師總結：植物身體的各部位都可以應用在食、

衣、住、行、育樂等各方面。 

(三)問題與討論： 

2. 若想要更進一步了解植物身體的各部位對人類有

哪些用途，應該怎麼做呢？ 

→(1)上網查詢。 

(2)到圖書館查詢。 

(3)與同儕討論。 

(4)請教師長、父母。 

3. 請各組學生將所蒐集的資料或實體物，至臺上分

享。 

(1)高麗菜、青江菜等蔬菜 

→是平時在營養午餐會吃到的葉子。 
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m-Ⅱ-1  

(2)紅豆、綠豆、黃豆等種子 

→不僅能繁殖植物，還可以作為人類的食物。 

(3)米飯、穀類 

→人類吃的米飯來自水稻。 

(4)蘋果、西瓜、水蜜桃、水梨 

→ 人類吃的水果來自植物的果實。 

(5)當歸、紅棗 

→中藥材來自植物的根、莖或是果實。 

4. 植物的各身體部位對人類的生活有很大的幫助，那

麼對於環境有什麼其他的幫助嗎？ 

→(1)蜜蜂、蝴蝶會吸食花蜜 

(2)植物可以讓動物築巢。 

(3)植物可以淨化空氣。 

 (4)植物的根可以抓緊土壤，固定植物，防止土石

流失。 

 (5)植物可以美化生活的周邊環境。 

老師總結並呼籲：大自然中生長著許多不同的植物，

對生物和大自然的環境幫助很大，身為人類的一份子

應該要更好好地保護它們。 

(四) 動手做做看～ 

5. 師生一起親自以植物來美化我們的面具。 

所需用品：小面具乙個、已撕好的雙面膠、每人小

盒蠟筆乙盒、學生準備的葉子。 

6. 請各組分別展示並說明自己的作品。 

叁、統整活動 

7. 總結這堂課所學到的內容。 

8. 老師複習植物有哪些構造，並對人類有哪些影響。 

【課程活動   結束】 
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重點歸納

口頭回答 

 

 

 

 



  教師：陳承婷 日期：2021/09/29 

自製學習單 

 


